

Центральный
стадион
имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ
СПОРТИВНАЯ
АРЕНА

ФУТБОЛ

47-й ЧЕМПИОНАТ СССР

24

„СПАРТАК“ — „ЧЕРНОМОРЦ“

ИЮЛЯ
1984 г.

(МОСКВА)

(ОДЕССА)



ПОСЛЕ ЭКВАТОРА

11 июля матчем в Ленинграде между «Зенитом» и «Аракатом» стартовал второй круг чемпионата страны по футболу. Попутно отметим, что встреча эта закончилась с довольно редким счетом — 6:4 в пользу хозяев поля. Таким образом, зрители в общей сложности 10 раз были свидетелями взятий ворот. Конечно, тренеры предъявляли справедливые претензии действиям оборонительных линий. Однако нацеленность на атаку ворот соперника заслуживает похвалы. Ведь именно такой наступательной, в какой-то степени рискованной тактики придерживались почти все участники педагогического финального турнира чемпионата Европы во Франции, и именно такая активная игра принесла, в конечном итоге, успех хозяевам соревнований. Думается, что анализ встреч сильнейших сборных команд континента многое даст и нашим футболистам и тренерам.

А пока внимание тренеров сборной, безусловно, приковано к играм внутреннего чемпионата. В этих встречах держат экзамен на зрелость многие молодые футболисты — кандидаты в главную команду страны. Большинство из них москвичи и гости столицы могли увидеть на поле в Лужниках в тренировочном матче между первой сборной и сборной клубов СССР. Рядом с ними действовали опытные, известные мастера. Игра доставила немало удовольствия зрителям. После ударов Аленикова и Блохина вперед вышла первая сборная. Однако соперникам удалось перехватить инициативу и забить 3 мяча в ворота Дасаева. Причем все 3 раза отличился нападающий ростовского СКА Воробьев. 3:2 — победила сборная клубов.

НЕУДОБНЫЙ СОПЕРНИК?

«Спартак» довольно долго не знал поражений в чемпионате страны нынешнего года. Точнее, до 24 мая ни одному из соперников не удавалось обыграть лидера первенства. В тот вечер москвичи проводили матч в Одессе с «Черноморцем». Спартаковцы серьезно готовились к этой игре не только потому, что сегодняшний «Черноморец» представляет собой слаженную и мощную команду. Была и еще одна причина: в последние годы «Спартаку» ни разу не посчастливилось праздновать победу в Одессе.

Первый тайм прошел в равной борьбе, соперники не использовали несколько выгодных ситуаций. После перерыва инициатива постепенно переходит к одессим. Их атаки носят острый и продуманный характер. Развязка наступила за 10 мин. до финального свистка: после подачи углового нападающий «Черноморца» Беланов головой переправляет мяч в сетку. Отыгравшись гости не успели. «Черноморец» выиграл — 1:0. Это была 9 победа одессовцев над «Спартаком» за всю историю их встреч в рамках всесоюзного первенства. Спартаковцы имеют на одну победу больше, а 12 матчей завершились ничейным исходом. Как-то сложится предстоящий поединок?

«Черноморец» проводит не первый в нынешнем сезоне матч в Москве, а те, кто видел предыдущие, убедились, что одесские футболисты психологически устойчивы — чужое поле не выбивает их из седла. Между тем, «Спартаку», продолжающему борьбу за золотые медали, терять очки в «домашних стенах» никак нельзя. Так что сегодняшний матч «Спартак» — «Черноморец» обещает стать интересным зрелищем.

**СНАЙПЕР
С ОБЪЕКТИВОМ** Кто он? Форвард, обладающий редким голевым чутьем и готовый в любую секунду увенчать усилия партнеров точным завершающим ударом?

А быть может, голкипер с великолепной реакцией, предвидящий развитие атаки соперников и потому занимающий безошибочно верную позицию в воротах? Или же хладнокровный, беспристрастный арбитр в строгом черном костюме, поспевающий везде и всюду, покрывающий за 90 мин. игры расстояние в несколько тысяч метров?

Или же...

Пожалуй, он един во многих лицах. Ведь для того, чтобы поймать неповторимый момент, фотокорреспондент ТАСС Игорь Уткин должен не только разбираться во всех тонкостях игры, но и знать психологию «действующих лиц и исполнителей», знать психологию героев своих будущих репортажей. Вот почему перед матчем он с удовольствием беседует с тренерами, спортсменами, судьями... Но однажды Игорь вступил в разговор с вратарем непосредственно в ходе игры. В тот вечер на стадионе в Лужниках встречались футболисты ЦСКА и тбилисского «Динамо». Шел второй тайм, и диктор начал информировать зрителей о том, как закончились встречи в других городах. Вероятно, вратарь гостей Рамаз Урушадзе не слышал слов диктора и подошел к штанге, рядом с которой расположился Уткин. Пока фотокорреспондент давал вратарю «интервью», защитник ЦСКА Марьян Плахетко совершил стремительный рейд к воротам и нанес мощный удар в противоположный «от собеседников» угол. Гол!

— Огорченный вратарь бросил на меня укоризненный взгляд, словно я был повинен в происшедшем, — вспоминает Игорь эту необычную историю. — Не берусь судить, кто из нас был виноват в большей степени, но Урушадзе занял место в воротах, а я покинул стадион, не дожидаясь финального свистка. С тех пор я стараюсь не разговаривать с футболистами во время матча.

Игорь Уткин занялся фотографией сравнительно поздно. 20 лет назад, когда ему было 22 года, он пришел на наш стадион как зритель, захватив с собой новенький фотоаппарат, подаренный другом на день рождения. И никто не знал, что это был дебют будущего известного спортивного фотожурналиста, участника многочисленных международных и всесоюзных выставок. Только в этом году Уткин был удостоен золотой медали на фотовыставке во Франции, серебряной награды в Голландии на «Уолдпрессфото». А всего в его коллекции 96 наград — такому числу медалей может позавидовать любой чемпион.

— Я убежден, что нет «фотографически неинтересных» видов спорта. Ну, а по многообразию ситуаций я ставлю на первое место футбол, — говорит Игорь.

На футбольном чемпионате мира в Испании я немножко завидовал Игорю. Ему были слышны реплики игроков, он видел их лица, выражавшие восторг или огорчения, уверенность или недоумение, растерянность или надежду...

Он видел горькие слезы в глазах Марадоны и Сократеса, слезы радости в глазах Зеффа и Росси...

Вместе с тем, я сочувствовал Игорю, который по два часа стоял под обжигающим испанским солнцем (жара в июле-82 побила все рекорды столетней давности). Впрочем, нет, он не стоял. Подобно футбольному снайперу Игорь постоянно двигался в поисках оптимальной позиции, а выбрав ее, стремился не упустить свой шанс.

Он должен был предвидеть ход игры, дабы в нужный момент оказаться неподалеку от тех ворот, в которые будет забит решающий гол. А пробиться «на огневой рубеж» было непросто — к этому стремились десятки коллег. Но самый опасный барьер возникал для фотокорреспондентов после окончания матча, когда они бежали в центр поля зафиксировать конечный результат. Нужно было обладать скоростью Блохина и реакцией Дасаева, чтобы миновать без последствий полицейских с огромными овчарками, охранявших «покой» футболистов.

...Сегодня Игорь Уткин снова займет привычное место за лицевой линией. Любопытно, какие ворота — Дасаева или Роменского — он предпочтет в первом тайме. И поменяет ли позицию во втором?

Л. Трахтенберг

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№	— Ринат Дасаев
№	— Андрей Михалычев
№	— Владимир Сочнов
№	— Борис Поздняков
№	— Сергей Базулов
№	— Александр Бубнов
№	— Сергей Шавло
№	— Геннадий Морозов
№	— Евгений Кузнецов
№	— Юрий Гаврилов
№	— Федор Черенков
№	— Сергей Родионов
№	— Валерий Гладилин
№	— Евгений Сидоров
№	— Сергей Швецов

Капитан — Р. Дасаев

Ст. тренер — К. Бесков

«ЧЕРНОМОРЕЦ» (Одесса)

№	— Юрий Роменский
№	— Игорь Соколовский
№	— Юрий Смотрич
№	— Василий Ищак
№	— Владимир Плоскина
№	— Иван Шарий
№	— Сергей Жарков
№	— Игорь Наконечный
№	— Борис Тропанец
№	— Владимир Пасулько
№	— Александр Багапов
№	— Игорь Беланов
№	— Николай Романчук

Капитан — В. Плоскина

Ст. тренер — В. Прокопенко

Матч судит арбитр всесоюзной категории Виктор Абгольц (Алматы). Судьи на линиях: судьи республиканской категории Валерий Агеев (Кустанай) и Виктор Курбатов (Целиноград).

О возможных изменениях в составах команд, судейской бригаде и номерах игроков будет объявлено по радио стадиона и на электронно-информационных табло.

УВАЖАЕМЫЕ ЛЮБИТЕЛИ СПОРТА!

На Большой спортивной арене Центрального стадиона имени В. И. Ленина 17, 18 августа состоятся международные легкоатлетические соревнования «Дружба-84».

Начало в 10.00; 18 августа в 16.00 — спортивный праздник, посвященный открытию соревнований и Всесоюзному дню физкультурника, в котором примут участие свыше 8 тыс. человек.

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 696

Цена 8 коп.

Тираж 15 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина